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Розвиток книжкової справи в незалежній 

Україні — перше десятиріччя ХХІ ст. 

Указ Президента України "Про деякі питання 

державної підтримки книговидавничої справи" (№ 816/98 

від 23.07.1998) не зміг зупинити обвал книговиробництва. 

1999 року в Україні зафіксували рекордно низький 

показник: було видано 21 млн книжок, що становило 

0,4 примірника на одного мешканця. Подолавши кризу 

1990-х років, українське книговидання показниками 

2001 року засвідчило позитивні зрушення, складалися 

оптимістичні прогнози, хоча й тоді були побоювання 

можливих труднощів, обумовлених насамперед нерозвине-

ністю книготорговельних мереж.  

Указом Президента від 25 липня 2000 року створено 

Державний комітет інформаційної політики, телебачення і 

радіомовлення України, який став правонаступником 

Державного комітету інформаційної політики України, що 

діяв з серпня 1999 року, та Державного комітету 

телебачення і радіомовлення України. 

На виконання Указу Президента України від 

09.11.2000 року № 1217 "Про додаткові заходи щодо 

державної підтримки національного книговидання і  

книгорозповсюдження" Держкомінформ України спільно 

із зацікавленими міністерствами та відомствами розробив 

Комплексні заходи щодо збільшення обсягів випуску 

видань українською мовою, популяризації вітчизняної 

продукції, згідно з яким Національна програма випуску 

соціально значущих видань на 2001 рік за державним 

замовленням формувалася переважно на тендерній основі. 

Національну програму випуску соціально значущих видань 

2000 року було профінансовано в повному обсязі у межах 

коштів, передбачених Державним бюджетом України, що 

забезпечило виконання програми (бюджетні призначення 

становили 5,1 млн грн, фактично профінансовано 

5,097 млн грн).  

2001 року був ухвалений Закон "Про внесення змін до 

деяких законів України з питань оподаткування" (№ 2410-III 

від 17.05.2001), який зменшував податкове навантаження на 

книговидавців. Завдяки цьому вже в 2001 році кількість 

найменувань книжок, виданих в Україні, зросла порівняно з 

1999 роком на 69%, тиражі — на 129%. Однак у 2002—

2003 роках, незважаючи на зростання кількості назв книг і 

брошур, спостерігався спад обсягів випуску вітчизняної 

друкованої продукції: загальний тираж зменшився майже на 

2,5 млн та 10 млн примірників відповідно, тобто на одного 

мешканця у 2003 році припадало 0,8 книги. Недо-

фінансування Програми на 52% у 2001 році (за бюджетними 

призначеннями 13,85 млн грн, фактично профінансовано 

6,62 млн грн, тобто 47,8%) призвело до перенесення випуску 

видань до Національної програми соціально значущих 

видань 2002 року.  

Основний чинник, який усе ще не дозволяв 

вітчизняному книговиданню вийти з кризового стану, — 

непомірні податки, що перешкоджали видавництвам 

формувати хоча б мінімальні обігові кошти. 

Складною проблемою у книговидавничій сфері 

України залишалася реалізація друкованої продукції. 

Комерціалізація, приватизація підприємств книжкової 

торгівлі призвели до руйнації налагодженої мережі  

книгорозповсюдження (наприклад, у столиці України на той 

період з 90 книгарень залишилося 18). Держкомінформ 

фактично не впливав на процес реалізації книжкової 

продукції в Україні й не володів інформацією про стан і 

обсяги книготоргівлі в регіонах.  

Для вирішення питання про створення всеукраїнської 

мережі книжкової торгівлі відповідно до Указу Президента 

від 09.11.2000 року № 1217 при Держкомінформі України 

було сформовано Робочу групу з відповідальних 

працівників Комітету, Української асоціації книговидавців і 

книгорозповсюджувачів України, Господарчої асоціації 

книгорозповсюджувачів України, провідних видавництв, 

видавничих організацій та книготорговельних підприємств 

України. Робочою групою було розроблено проект  

Концепції створення Відкритого акціонерного товариства 

"Книги України". 

Однак керівництво Комітету, більшість майбутніх 

потенціальних акціонерів — підприємств роздрібної 

книготорговельної мережі — не підтримали розроблений 

проект. 

Водночас на виконання Указу Президента України 

обласні та міські державні адміністрації розробили 

регіональні програми та заходи щодо підтримки 

вітчизняного книговидання та книгорозповсюдження, які 

були затверджені Вінницькою, Запорізькою, Донецькою, 

Луганською, Львівською, Миколаївською облдержадмі-

ністраціями. 

Крім того, на виконання постанови Кабінету Міністрів 

України від 26 листопада 1998 року № 1870 розпочалась 

корпоратизація 5 державних книготорговельних під-

приємств. З її завершенням передбачалось створити 
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передумови для вирішення питання щодо об'єднання мережі 

книготорговельних підприємств України на нових 

організаційно-правових ринкових засадах. 

З метою створення сприятливих умов для розвитку 

книготорговельної мережі Уряд за ініціативи Держ-

комінформу України у жовтні 2003 року затвердив 

Постанову "Про підтримку діяльності творчих спілок та 

книговидавничої справи". Органи влади на місцях мали 

впроваджувати регіональні програми розвитку книгови-

дання та книгорозповсюдження, сприяти здійсненню 

конкретних заходів щодо збереження і розвитку мережі 

спеціалізованих підприємств. 

Податковий тиск та зростання цін на основні по-

ліграфічні матеріали негативно вплинули на галузь загалом. 

Не завжди відповідав вимогам матеріально-технічний рівень 

поліграфпідприємств. Моральний та фізичний знос 

основного поліграфічного устаткування становив близько 

80—90%. Технічне переоснащення лише державних 

поліграфічних підприємств потребувало 150 млн грн 

капіталовкладень. 

Загрозливою була ситуація з підприємствами ДАК 

"Укрвидавполіграфія", утвореної згідно з постановою 

Кабінету Міністрів України від 31.10.1998 № 1720: 13 з 

30 (майже половина) закінчили 2002 рік зі збитками: 

Державний бюджет України недоотримав 1 млн 892 тис. грн. 

Падіння прибутковості мало об'єктивні причини: зростання 

амортвідрахувань, зменшення обсягів замовлень на 

виготовлення підручників за рахунок бюджетних коштів, 

збільшення тарифів на тепло та електроенергію, підвищення 

мінімального рівня заробітної плати тощо.  

У складних фінансово-економічних умовах працювали 

науково-дослідні інститути галузі. У 2001 році на 

фінансування науки отримано лише 350,2 тис. грн із  

603,0 тис. грн, запланованих у Державному бюджеті 

України, а у 2002 році передбачено тільки 253,0 тис. грн.  

Основними причинами такої ситуації були слабо 

розвинена вітчизняна сировинна база, повільне впро-

вадження у виробництво прогресивних технологій, технічно 

застаріле поліграфічне обладнання, відсутність коштів на 

придбання нових машин та сучасних матеріалів, низька 

купівельна спроможність населення, податковий тиск на 

підприємства видавничо-поліграфічного комплексу. 

Для формування довгострокової науково-технічної 

політики видавничо-поліграфічного комплексу, визначення 

найдоцільніших шляхів його подальшого вдосконалення, 

інноваційної націленості науково-дослідних і дослідно-

конструкторських робіт розроблено і затверджено основні 

пріоритетні напрями науково-технічного розвитку 

книговидання та преси до 2010 року. Стратегічними 

пріоритетами науково-технічного розвитку галузі визнано 

розроблення і впровадження новітніх технологій на 

додрукарських, друкарських і післядрукарських процесах 

поліграфічного виробництва; створення та організація 

промислового випуску екологічно чистих поліграфічних 

матеріалів, переважно з вітчизняної сировини; технічне 

переоснащення галузі, зокрема регіональної поліграфії, на 

основі налагодження випуску окремих видів поліграфічного 

устаткування; вдосконалення та широке застосування 

способів офсетного, флексографічного та цифрового друку. 

Одним із напрямів розвитку галузевої науки визначено 

розроблення та організацію виробництва друкарських 

машин різного ступеня складності та відповідного формного 

обладнання для технічного переоснащення підприємств 

місцевої поліграфії. 

На виконання Указу Президента України від 

31.01.2003 № 54 Державний комітет інформаційної 

політики, телебачення та радіомовлення України 

перейменовано на Державний комітет телебачення та 

радіомовлення України. 

Основні причини занепаду вітчизняного книговидання 

на рубежі ХХ—ХХІ ст. — відсутність державної політики у 

видавничій справі та як наслідок — належних економічних 

умов для розвитку книговидання, найвищі в Європі податки 

на книгу, недостатнє й суперечливе правове забезпечення 

видавничої справи та ін. Аби вивести видавничу галузь із 

кризового стану, необхідно було політичним рішенням 

переглянути державну податкову політику щодо 

книговидання та розробити систему інвестицій і пільгових 

кредитів у галузі культури загалом і у видавничій справі 

зокрема, спираючись на світовий досвід. 

У подальшому була видана низка законодавчих актів 

Президента України, Верховної Ради України, Кабінету 

Міністрів України щодо поліпшення стану книговидавничої 

галузі в Україні, зокрема Закон України № 601-IV "Про 

державну підтримку книговидавничої справи в Україні" від 

6 березня 2003 року надавав значні податкові пільги 

підприємствам книговидавничої галузі та мав вступити в 

силу з 1 січня 2004 року.  

Однак Законом України "Про Державний бюджет 

України на 2004 рік" (п. 37, стаття 80) дію зазначеного вище 

Закону на 2004 рік було зупинено. Це призвело до 

фактичного гальмування у січні того ж року діяльності 

підприємств книговидавничої галузі, погіршення ситуації на 

вітчизняному книжковому ринку, не в останню чергу через 

скорочення випуску україномовної друкованої продукції за 

тиражними показниками. Якщо у 2002 році випуск 

книжкових видань українською мовою становив 7879 назв 

тиражем 30,1 млн пр., то у 2003 році тираж 8730 назв 

українською мовою становив майже 24 млн пр., що на 6 млн 

менше, ніж у 2002 році. 

Лише 17 червня 2004 року Верховна Рада України 

прийняла Закон України "Про внесення змін до Закону 

України "Про Державний бюджет України на 2004 рік", 

яким фактично поновила дію Закону України від 6 березня 

2003 року № 601-IV. Водночас після прийняття змін до 

Закону України "Про внесення змін до Закону України "Про 

Державний бюджет України на 2005 рік" та деяких інших 

законодавчих актів України" статтею 7 (Оподаткування 

операцій особливого виду) передбачено звільнення від 

оподаткування прибутку видавництв, видавничих органі-

зацій, підприємств поліграфії. Поза увагою Закону знову 

залишилась одна з найважливіших ланок книговидавничої 

сфери — книгорозповсюдження. 

Одним із важелів підтримки національного книгови-

дання був випуск друкованої продукції на умовах дер-

жавного замовлення, який Комітет реалізував із 1997 року в 

рамках випуску друкованої продукції за Програмою 

соціально значущих видань, а з 2005 року — за програмою 

під новою назвою "Українська книга". 

Упродовж 2002—2004 років відбулося значне 

збільшення планових обсягів фінансування Програми 

випуску соціально значущих видань. Так, якщо у 2002 році 

Державним бюджетом України на реалізацію Програми 

передбачалось 13,8 млн грн, у 2003 році — 19,0 млн грн, то 

2004 року було передбачено державне фінансування на 

загальну суму 43,6 млн грн. Проте у 2002 році Програма 

випуску соціально значущих видань була профінансована у 

сумі 6 млн грн, що становило 43,5% річного обсягу видатків, 

затвердженого в державному бюджеті, у 2003 — 15 млн грн, 
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або 78,9% річного обсягу видатків, у 2004 — 19,8 млн грн, 

відповідно 45,4%. Загалом у 2002—2004 роках за 

зазначеною Програмою випущено 552 назви друкованих 

видань загальним тиражем 2164,5 тис. пр., на загальну суму 

40,8 млн грн. 

Розподіл літератури, виданої у рамках Програми 

випуску соціально значущих видань, здійснювався з 

урахуванням мережі бібліотек Міністерства культури і 

мистецтв України та Міністерства освіти і науки України, 

тобто кількості таких бібліотек у певному регіоні. Проте 

проблема доставки книг до бібліотек також вирішена не 

повністю, адже передбачена видавництвами сума коштів у 

розмірі 5% вартості тиражу забезпечувала доставлення 

літератури лише до головних бібліотек регіонів. На 

розповсюдження книг серед районних, міських, а також 

сільських бібліотек коштів не вистачало. 

У 2004 році спостерігалося зростання обсягів 

вітчизняної друкованої продукції, випуск книжкових видань 

за тиражами збільшився у порівнянні з 2003 роком на 

13,34 млн пр. Якщо у 2003 році було видано книг і брошур 

українською мовою за назвами 8730 тиражем 23 982,7 тис. пр., 

то у 2004 році за назвами — 9288, тиражем — 

35 742,2 тис. пр. Тобто випуск видань українською мовою 

за тиражами збільшився з 60,8% загального тиражу 

випущених у 2003 році видань до 67,7% у 2004 році. 

Намітилась тенденція до зростання обсягів наукових видань, 

художньої та дитячої літератури як за назвами, так і за 

тиражами. Таким чином, кількість примірників на одного 

жителя в Україні у зазначений період становила 1,1 проти 

0,8 у 2003 році. 

Запровадження пільгового оподаткування позитивно 

вплинуло на формування книжкового ринку та поліпшення 

ситуації у вітчизняній видавничій сфері, проте питання 

задоволення потреб українських громадян у вітчизняній 

книжковій продукції залишалося невирішеним. Варто 

зауважити, що тільки московське видавництво "АСТ" ви-

дало у 2004 році книжок тиражем 150 млн пр., — утричі 

більше, ніж усі українські. Російські видавництва відкрили в 

Україні 22 книжкових магазини, як, наприклад, книгарня 

"Буква" в Києві, де, як відомо, українська книжка була не в 

пошані. Далі — більше: за участю російських видавництв в 

Україні створено закрите акціонерне товариство 

"Національний підручник" та ЗАТ "Українська видавнича 

група", що мали на меті підім'яти під себе державне 

видавництво "Освіта", яке забезпечувало вітчизняні школи 

підручниками. 

Тоді в Україні діяла розгалужена система 

поліграфічних підприємств різних форм власності (близько 

2 тисяч). Переважну більшість книжкових та газетно-

журнальних видань друкували на базі спеціалізованих 

державних підприємств, матеріально-технічний рівень яких 

не відповідав ринковим вимогам. Вітчизняні поліграфічні 

підприємства працювали здебільшого на імпортному 

обладнанні, зношеному на 90%. До того ж ні устаткування, 

ні запасні частини до нього в Україні не виробляли. 

Половина поліграфічних підприємств, які експлуатували 

зношене устаткування, були збитковими. Брак обігових 

коштів не дозволяв власними силами вирішити питання 

технічного, технологічного переоснащення, заміни або 

відновлення засобів виробництва. 

Вкрай зношене обладнання не давало змоги полі-

графічним підприємствам виробляти конкурентоспроможну 

продукцію ні за якісними, ні за вартісними показниками, у 

зв'язку з чим зменшувалась кількість замовників, падали 

обсяги виробництва. Зазначені підприємства працювали на 

30—40% потужності, що призводило до скорочення 

робочих місць. За роки незалежності на технічне 

переоснащення галузі книговидання та преси державою не 

виділялися централізовані капіталовкладення. 

Намагання підприємств України власним коштом 

комплексно вирішити питання переоснащення стикалися з 

перепонами, оскільки за наявного стану народного 

господарства відшукати відповіді кошти було практично 

неможливо. Лише для заміни зношеного поліграфічного 

устаткування державних видавничо-поліграфічних під-

приємств необхідно було близько 100 млн дол. 

Відповідно до законодавства України продовжувалася 

корпоратизація 30 підприємств Держкомтелерадіо (19 полі-

графічних підприємств, 2 галузевих науково-дослідних 

інститути, науково-виробничий центр "Поліном", видав-

ництво "Прапор", 5 організацій книгорозповсюдження та 

2 постачальницьких підприємства), які перетворено на 

відкриті акціонерні товариства та передано до сфери 

управління ДАК "Укрвидавполіграфія". Слід зазначити, що 

до Компанії увійшли державні поліграфічні підприємства 

галузі, які були основними виконавцями державного 

замовлення на випуск друкованої продукції. 

Проте діяльність ДАК "Укрвидавполіграфія" не 

забезпечила досягнення поставленої мети, задля якої вона 

була створена, зокрема щодо підвищення ефективності 

державного управління в системі видавничої підготовки, 

поліграфічного виконання і розповсюдження друкованої 

продукції. Здійснення єдиної технічної політики, організація 

та координація робіт, пов'язаних з виробництвом і 

впровадженням нової техніки, розробленням і за-

стосуванням передових технологій у цій сфері не були 

реалізовані.  

Держкомтелерадіо України звернувся до Кабінету 

Міністрів України з пропозицією ухвалити відповідні 

урядові рішення щодо доцільності подальшого функ-

ціонування ДАК "Укрвидавполіграфія" та передачі повно-

важень Компанії з управління корпоративними правами 

Держкомтелерадіо України. 
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